

Ортикова Светлана Геннадьевна

воспитатель

МБОУ «Алгашинская СОШ»

с. Алгаши, Чувашская Республика

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Аннотация: в статье рассматривается вопрос об организации и реализации воспитательно-образовательного процесса на основе духовно-нравственного воспитания. Описан опыт педагога на базе дошкольной группы «Солнышка» МБОУ «Алгашинской СОШ». Статья включает в себя описание проведения православных праздников и других мероприятий совместно с духовником Крестовоздвиженского храма.

Ключевые слова: ценностные ориентации, духовность, традиции, духовно-нравственное воспитание, православие, нравственность, праздники.

*Воспитывает каждая минута жизни и каждый
уголок земли, каждый человек, с которым
формирующаяся личность соприкасается*

В. А. Сухомлинский

Одной из задач Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, утвержденного приказом министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013г., является объединение обучения воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей.

Цель работы нашей дошкольной группы: приобщение детей к традициям жизни русского народа, к истокам народной православной культуры, посредством формирования духовных и общечеловеческих ценностей.

Для ребенка важно, чтобы его не только оберегали и поддерживали, но и показывали куда идти, к чему стремиться.

Дошкольная группа реализует программу «Социокультурные истоки». Реализация программы осуществляется через разные виды деятельности: игры, чтение художественной литературы, изобразительную и музыкальную деятельность.

В конце каждой темы проводится итоговое мероприятие, ценность которых еще и в том, что совместная деятельность взрослых и детей формирует доверительные отношения между ними.

Православное воспитание обогащает и дополняет педагогический процесс, оно проходит при духовном наставничестве протоиерея Алексея Чумерина настоятеля храма «Воздвижения Креста Господня».

Во время встреч отец Алексей рассказывает детям о Евангелие – главной книге христиан, о земной жизни Иисуса Христа. Ребята активно включаются в беседу, отвечают на вопросы, задают свои и всегда слушают с большим интересом. Для многих детей посещение храма – это ступень к осмыслению православных ценностей, помогает лучше понимать основы православной культуры и традиции, развивает чувство уважения к истории и наследию русского народа. А для родителей – задуматься о духовной стороне своей жизни. Ведь известно, что будет вложено в душу ребенка в детстве, с тем он и будет жить во взрослой жизни.

Хотелось бы остановиться на организации православных праздников, которые положительно влияют на всех детей. Детям приносит огромную радость не только сам праздник, но и подготовка к нему. Это и краткие сведения о сути праздника, его истории, традициях, музыкальном материале, устном народном творчестве, национальных особенностях празднования: рождественские огоньки на Рождество Христово, куличи и расписные яички на Пасху, березки на Троицу. Каждый из православных праздников посвящен воспоминанию о важнейших событиях из жизни Иисуса Христа и Пресвятой Богородицы, а также памяти святых угодников.

Ребята еще долго сохраняют в душе радость от праздничного мероприятия. Благодаря этим праздникам дети накапливают знания о различных церковных праздниках и народных традициях. Под влиянием впечатлений от встреч дети

становятся более дружелюбными, лучше общаются друг с другом, происходит формирование коллектива, где каждый осознает свою значимость.

В рамках соглашения о сотрудничестве с Приходом храма «Воздвижения Креста Господня», наша творческая группа (дошкольники и школьники) принимала участие в городском фестивале «Пасхальная радость».

Наша работа не была бы столь плодотворной, если бы не помочь родителей». Они стали полноправными участниками педагогического процесса и нашими единомышленниками.

Важнейшим условием развития личности детей является организация развивающей предметно-пространственной среды. В нашей группе оформлен православный уголок, где подобрана литература для детей дошкольного возраста, картотека стихов, загадок, русских народных игр, изготовлены поделки к православным праздникам.

Духовный мир ребенка может обогащаться в том случае, если он воспитывается через чувство сострадания, гордости, радости, через познавательный интерес. Святитель Феофан Затворник в своей работе «Путь ко спасению» упоминает о том, что мы должны создавать вокруг ребенка душеспасительную атмосферу, дать пищу для его глаз, слуха, осязания, обоняния.

«Если ты прекрасно воспитал своего сына, то он – своего, а тот своего, и как бы некая полоса лучших жизней пойдет вперед, получив начало и корень от тебя и принося тебе плоды попечения о потомках», – Святитель Иоанн Златоуст.